

11条“长三角非遗研学路线”发布

青浦多举措焕发非遗生命力

□青宣

非遗的青春在于生生不息地传承，如何让古老非遗在当下焕发新活力？近日，“声绘角里·乐享非遗”2025年“文化和自然遗产日”青浦区非遗宣传展示活动在古镇朱家角的江南水乡氛围中给出生动答案。

当市民亲手体验技艺，当孩童在舞台上演绎传统，当古老旋律遇见现代节拍，当研学路线开启深度探索，非遗便从历史长河跃入生活现场。

群众体验，非遗触手可及

活动现场化身沉浸式非遗乐园，吸引市民游客热情参与。稻草编结、江南钩针、苏南花烛、脱胎大漆等传统技艺不再是橱窗展品，观众也可亲手体验，感受匠心；练塘糕团、赵家豆腐干、朱家角炙毛豆等非遗美食区人头攒动，江南风味唤醒集体记忆；青浦田山歌及船拳VR互动区让科技赋能新体验，科技手段让非遗魅力跨越时空，吸引年轻群体争相打卡。外场乐队的小型音乐会更是点燃了青春

场，《在柳边》《节气行》等非遗主题原创流行乐引发全场共鸣，观众随节奏应和，传统元素在现代旋律中澎湃新生。

扎根社区，培育传承沃土

非遗的生命力深植于民间土壤，由传承人接棒前行。活动现场为海棠糕、灰汤粽、江南钩针编织等8位第九批区级非遗项目传承人及团体代表颁发证书，区级非遗项目保护体系日益坚实。“非遗在社区”创新融合，青浦区文化馆携手朱家角成教集团，以三镇成校为试点，打造

“政一校一社一企”共育模式，覆盖村居学习点8个，培育船拳、田山歌等5个社区非遗学习团队，让传承在百姓家门口生根发芽。

青吴嘉联动，青春活力绽放

长三角非遗携手展现江南文化的青春律动，嘉善田歌《三杯酒》乡音萦绕，少儿群舞《流光织梦》童趣演绎水乡灯彩，金奖作品《阿婆茶》融合传统茶俗与现代旋律，吴江琴箫《梅花三弄》悠扬典雅，青浦田山歌《大暑歌》唱响劳动智慧，创新秀《童韵承薪》更将青浦船拳与京

剧美学大胆融合，展现非遗的跨界活力。活动中发布的11条“长三角非遗研学路线”，串联青浦、吴江、嘉善非遗精华，涵盖手作体验、美食品鉴、文化探秘，“乡间非遗手作”“角里非遗拾珍”等主题线路邀请市民“昼习匠艺·夜宿古镇”，深度体验非遗传承与创新。研学路线的启幕，是传承的起点，更是文旅融合的新赛道。接下来，青浦文旅以公益筑基与市场破局双轮驱动，将线路从“规划图”变为“实景画”，让非遗在公益的土壤中扎根，在市场的浪潮中焕新，串起长三角文旅融合的璀璨长卷。

金山农产品“天团”登陆长宁

□记者 曹佳慧

近日，“美丽湾区、瓜果飘香”金山小皇冠西瓜节长宁分会场在虹桥南丰城浪漫启幕。这场以“田园珍品邂逅都市生活”为脉络的嘉年华，串联起自然馈赠、科技匠心与消费新场景，为市民呈上一场别开生面的夏日甜蜜盛宴。

活动现场，十多家金山小皇冠西瓜产业联合体成员，携小皇冠西瓜、水果玉米、金山蟠桃等特色农产品登陆长宁，以标准化种植的品质底气与都市消费市场深度对话，掀开金山农业“从田间到舌尖”的鲜甜序章。

田垄之间
解锁金瓜的淬炼密码

被誉为“西瓜界顶流”的金山小皇冠西瓜，无疑是整场活动的焦点。小皇冠西瓜由上海市农科院育种专家陆世钧育成，自2002年开始在金山试种，历经21年本土化培育形成了独特的品质标识，单果重约2公斤，极薄果皮包裹着亮黄色瓜瓢，纤维细腻、汁多味醇，连续多年斩获上海市地产西瓜评优小型瓜组金奖。

作为全国农业科技现代化先行区建设的标志性成果，小皇冠西瓜的产业化之路印证着金山农业的创新底色。从2005年50亩示范种植起步，在“五个统一”（统一规划、品牌、标准、营销、机制）战略引领下，全区种植面积已达1500亩，占西瓜种植总面积的50%，2023年成立产业联合体，更将标准化生产推向新高度。通过统一供种、育苗、技术标准、质量、品牌、包装、价格、销售体系，实现

从种源到餐桌的全链条管控，今年更全面推行“溯源码+承诺达标合格证”双标管理模式，让每一颗西瓜生长密码都可被追溯，从定植日期到水肥管理记录一应俱全，让品质管控可见、可感、可信任。

在小皇冠产业联合体蓬勃发展的进程中，太安农险也扮演着不可或缺的“压舱石”角色：定制化保险产品为瓜农撑起保护伞，让联合体发展无惧天灾挑战，同时通过“政银保担”融资信贷模式为联合体扩大规模、稳定生产、保证品质提供金融支持。

都市展台
绽放农产天团的甜蜜交响

除了明星产品小皇冠西瓜，金山特色农产品“天团”集体亮相长宁会场：水果玉米，颗颗如珍珠的鲜食玉米，可生食可蒸煮，以脆甜多汁的特性成为夏日轻食新宠；金山蟠桃，遵循“天上蟠桃，人间金山”的美誉，果形饱满、汁甜如蜜；亭林雪瓜，上海四大名瓜之一，全国地理标志农产品，果肉雪白似凝脂，超过14%的糖度搭配爽脆多汁的口感，被誉为“冰淇淋甜瓜”；金山葡萄与水蜜桃，多元化品种的葡萄串如玛瑙垂挂，水蜜桃白里透红、入口即化，共同构成金山夏季水果版图。

此次西瓜节不仅是一次农产品的展示盛会，更是金山农业“产业融合、科技赋能、品牌引领、联农带农”发展路径的集中呈现。从种源创新到产业联合，从智慧种植到消费场景重构，金山区正以“小西瓜”撬动“大产业”，在都市农业现代化进程中书写着乡村振兴的生动实践。

舌尖之外
邂逅金山的多元绮梦

“金山味道”的内涵远不止于新鲜农产品，更凝聚着匠心独具的金山食品风味矩阵——既有沃满分食用油以优质原料淬炼的醇香基底，也有妙可蓝多奶酪以先进工艺打造的丝滑口感；三和德的月饼裹着传统糖油的绵密乡愁，金枫酒业的陈年黄酒则藏着江南水土的醇厚底蕴……这些由沪上知名企业匠心打磨的舌尖珍味，早已成为刻入城市记忆的味觉符号。

除了味蕾的狂欢，金山的农文旅版图正以多元姿态绽放魅力：踏入漕泾郊野公园，纵横交错的水系如天然脉络，蜿蜒的河道串联起大片碧绿荷塘；吕巷漾域营地以星空露营、丛林探险、亲子拓展乐园等沉浸式户外体验为特色，让都市人在自然野趣中重拾生活本真；花开海上生态园以地肤、格桑花等织就的梦幻花毯，成为长三角网红打卡地；金山城市沙滩的粼粼波光里，藏着都市人向往的滨海慢生活；而即将在暑期盛大开园的上海乐高乐园，更将以沉浸式积木王国，为亲子家庭开启奇幻冒险之旅。从田园诗画到潮流地标，金山正以“农旅融合、文旅互鉴”的姿态，勾勒出都市近郊的理想生活图鉴。

活动现场，金山农联分别与美天副食品公司、数元集团以及虹桥南丰城进行了合作签约，标志着金山农业向现代化产业体系的纵深推进，以资源整合与创新驱动，品牌助力产业不断升级。

“幸福塘北”的振兴之路

□记者 刘晴晓

“直播间的朋友们大家好，欢迎来到‘幸福塘北’直播间，今天给大家带来我们的‘8424西瓜’。”架起三脚架，打开补光灯，摆放好要介绍的农特产品……浦东新区书院镇塘北村工作人员通过抖音平台，把西瓜上市的消息分享给网友。

近年来，手机成为新农具，直播变成销售的重要渠道之一。为进一步探索传统村落向现代化转型的特色发展之路，塘北村立足乡村振兴战略背景，打造“幸福塘北”直播间，培育“农民主播”，从田间到云端，让更多人认识乡村、了解乡村、爱上乡村。据了解，“幸福塘北”抖音账号创建于2023年7月，主播以驻村选调生等年轻群体为主力，同时带动妇女代表、农业大户等群体广泛参与。

“直播里介绍的西瓜产业是我们村的自创品牌——‘田博’，它的年销售额达到3000多万元，是上海市的著名品牌。”塘北村党总支书记刘云说，一只西瓜撬动塘北村集体经济大发展，从此走上了“致富路”。

沿着一条条干净宽敞的道路走进塘北村，放眼望去，农田成片连片，路网四通八达。微风拂过，绿浪涟漪。

在田博瓜果专业合作社销售中心，数百个当天清晨刚刚采摘下来的“8424西瓜”列成“方阵”等待装箱。不远处，工作人员正在用叉车把码放得整整齐齐的盒装西瓜装上中国邮政的物流卡车。销售总监康国标介绍，时下“田博”销售中心每天要出货800多盒精品“8424西瓜”。

“最近，田头直销的销量也很可观。”刘云介绍道，塘北村全村面积3.74平方公里，位于书院镇最南端，临港主城区北侧。“我们和临港的海昌公园、冰雪世界就相差一条塘河。”刘云说，临港发展吸引的客源带动了塘北村的民宿产业，也给村里带来了流量和活力。

据了解，目前，塘北村有多家乡村民宿。“为了引导民宿产业有序发展，村里成立了民宿联合会，建了微信群。由我们村的‘两委’班子兼任联合会的负责人，通过搭平台的方式把村里的民宿主人全部集合起来，共享资源，凝聚发展合力。”刘云介绍道。

“塘北人家”，是一家以餐饮为特色的民宿。主理人王海波介绍，其他民宿主理人经常把客人的三餐消费介绍到“塘北人家”，他也经常把超出自己接待能力的客源通过微信群介绍给其他民宿。“大家都互相帮助，互相做生意，联盟一样的。”

除了在文旅方向积极探索外，塘北村还在现代农业领域不断尝试。村里引进了以无土栽培为特色的辛江农业合作社。“目前，我们种植番茄跟小西瓜都是无土栽培。”理事长辛立奎介绍说，合作社种植的番茄是日本品种，种植技术也是从日本引进的。该品种甜度高、番茄味浓，一经推出就收获热烈反响。“大家吃了都说，能吃到小时候的味道。”

从一只西瓜，到民宿产业，再到现代农业探索，如今，塘北村的乡村振兴之路越走越宽广。在这里，令人欣喜的变化不断发生。